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94. Ярошенко П.М., Сумський національний аграрний університет, м. Суми, Україна.
ВИБІР ТИПУ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ НА ЗБИРАННІ ВРОЖАЮ

Вибір типу транспортних засобів на транспортуванні врожаю повинен здійснюватися з
урахуванням природних та організаційно-господарських умов, відстані перевезень збіжжя, виду і
кількості продукції, схеми перевезень і механізації транспорту, ефективності спільної роботи з різними
збиральними машинами, які входять до комплексу техніки для збирально-транспортних робіт.

Ці фактори впливають на економічну ефективність транспортних засобів на перевезеннях
врожаю.

До показників економічної ефективності відносяться продуктивність транспортних засобів,
затрати праці на одиницю перевезеного вантажу або одиницю транспортної роботи, прямі
експлуатаційні затрати на 1 т або на 1 т-км, а також питомі капіталовкладення і металоємність.

При роботі тракторного або автомобільного поїздів приведені елементи затрат враховують по
всіх машинах, що входять до транспортного агрегату.

При виборі типів транспортних засобів для перевезення сільськогосподарської продукції, перш
за все враховують їх наявність в господарстві, а також умови роботи.

На коротких відстанях продуктивність тракторних поїздів, як правило, вища ніж автомобілів. На
великих відстанях перевезень виробіток автомобілів зазвичай вищий, ніж тракторів з причепами.

Доцільний радіус використання тракторних транспортних агрегатів можна визначити, якщо
прийняти, що продуктивність тракторного поїзда і вантажного автомобіля рівні між собою і вирішити
цю рівність відносно відстані перевезень по формулі [1]:
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де Sгр – гранична відстань, на якій тракторний поїзд буде більш продуктивнішим від вантажного
автомобіля, км; qт, qа – фактична вантажопідйомність тракторного причепа і вантажного автомобіля, т;
tн-ра, tн-рт – тривалість простою під навантаженням і розвантажен-ням відповідно вантажного автомобіля
і тракторного поїзда, год; vа, vт – середньотехнічна швидкість руху відповідно вантажного автомобіля і
тракторного потяга, км/год.

Величина цієї граничної відстані, як видно із формули, залежить від співвідношення
вантажопідйомності, швидкості руху і тривалості простою під навантаженням і розвантаженням
вантажного автомобіля і тракторного поїзда. Ефективність тракторного транспортного агрегату
збільшується при агрегатуванні  з причепами  більшої вантажо-підйомності, при поганих дорожніх
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умовах, коли швидкість руху вантажного автомобіля різко знижується, а також із самоскидними
причепами, які забезпечують мінімальні простої транспорту під час розвантаження.

Бувають випадки коли на відвезенні зерна використовують так звані оборотні тракторні причепи.
Їх попередньо розставляють на полі в намічених місцях розвантаження комбайнів, і тоді трактор в
очікуванні розвантаження не простоює, а транспортує на тік інші наповнені причепи. На току
навантажений причеп залишають для розвантаження, а порожній причеп доставляють на поле у
визначене місце для подальшого навантаження. В таких умовах тривалість простою під навантаженням
і розвантаженням може бути зведена до мінімуму, а тракторні поїзди будуть більш продуктивними, ніж
вантажні автомобілі на значних відстанях.

Затрати праці при перевезеннях врожаю на невеликі відстані (5…8 км) тракторними поїздами із
самоскидними причепами також менші ніж вантажними автомобілями.

Однак експлуатаційні витрати на одиницю виконаної роботи менші у автомобільного
транспорту. Це пов’язано з тим, що оплата праці  за виконану норму у механізаторів в 1,3…1,5 рази
вища, ніж у водіїв, а амортизаційні відрахування по тракторному поїзду переважають відрахування по
автомобілях на 40-70 % [2].

Разом з тим більш інтенсивне використання тракторів на транспортних роботах, в тому числі і на
відвезенні врожаю, підвищує в цілому їх ефективність, річне завантаження у них підвищується і на
протязі року розподіляється більш рівномірно.

Зазвичай парк колісних тракторів в господарствах визначається по періодах їх максимального
завантаження. Такими періодами є міжрядний обробіток і заготівля сіна (тобто червень-липень). В
період масового збирання врожаю колісні трактори в основному використовуються на перевезеннях
продукції врожаю (зерно, солома), що є ефективним при наявності достатньої кількості тракторних
причепів. Доволі часто затрати на зміну роботи тракторів є дещо нижчими, ніж автомобілів. Якщо
витрати на зарплату, ремонт і технічне обслуговування приблизно однакові, то затрати на паливно-
мастильні матеріали і на тракторну зміну менші, але тракторні роботи є більш дорожчими по
амортизаційних відрахуваннях. Під час роботи у важких умовах – по високій стерні, розбитим польовим
і ґрунтовим дорогам та на малих відстанях – динамічні якості автомобілів повністю не можуть
використовуватися. Продуктивність тракторів в таких умовах така ж, як і у автомобілів і, відповідно, їх
доцільно використовувати в господарствах [3].

Досвід перевезень збіжжя в залежності від умов роботи показав, що найбільш ефективною є
робота комбінована робота автомобільного і тракторного транспорту.

Диференційоване застосування рухомого складу ефективне в тому випадку, коли:
- продукти врожаю збирати в тихохідні, малоенергонасичені засоби (вільні причепи та

напівпричепи, бункери-накопичувачі, колісні трактори з причепами);
- перевозити врожай на невеликі відстані тракторними поїздами або автомобілями-самоскидами

малої вантажопідйомності;
- перевозити врожай на великі відстані (на токи або майданчики тимчасового зберігання, а з них

на хлібоприймальні пункти) автомобільними потягами або автомобілями великої вантажопідйомності.
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